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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність дослідження  зумовлена вимогами  Болонського  процесу щодо

необхідності  підготовки  майбутніх  кваліфікованих  фахівців,  конкурентоздатних  на

ринку  праці,  компетентних,  відповідальних,  таких,  які   вільно  володіють  своєю

професією, готових до постійного професійного зростання,  самоосвіти, соціальної і

професійної мобільності.

  В умовах кредитно-модульного навчання самостійна робота набуває  більш

глибокого значення,  оскільки, по-перше,   змінюється співвідношення аудиторного

навантаження і самостійної роботи з перенесенням акценту на останню і, по-друге,

самостійна робота, поряд з лекціями, семінарами, практичними заняттями,  виступає

як складова частина ЄКТС - кредиту.

Загальнодидактичні,  психологічні,  організаційно-діяльнісні,  методичні  та  інші

аспекти планування, організації, активізації, контролю самостійної роботи студентів

розглядали  у  своїх  працях  такі  науковці,  як:  В.  Андреєв,

С. Архангельський, Н. Ванжа,  М. Гарунов,  В. Давидов, Б.  Єсипов,  В. Козаков,   В.

Король,  З. Кучер,   В.  Луценко,  Л.  нучак,  Т.  Пащенко,  П.  Підкасистий,

О. Савченко,  А.  Цюприк,  І.  Шайдур,  І.   Шимко  (структура  самостійної  роботи,

дидактичні умови, засади та методи її організації в  умовах модернізації  навчання);

І. Копотюк,  Н.  Кривенко,  О.  Лайпанова,  Н.  Лукінова,  Л.  Осипова,    С.  Гайдай,

Г. Діниць  (самостійна  робота  як  засіб  професійної  підготовки,  підвищення

професійно-пізнавальної  активності,  чинник  становлення  та  розвитку  творчих

здібностей студентів); Г. Романова, О. Михалевич (самостійна робота студентів як

чинник гуманізації   навчального процесу),    Н. Бойко, О. Жуков, М. Солдатенко,

С. Яшанов (особливості  самостійної роботи в умовах комп’ютерізації навчального

процесу та інформатизації суспільства) тощо. 

У  зв’язку  з  переорієнтацією  процесу  навчання  у  бік  самостійного  здобуття

знань,  умінь і   навичок  постає необхідність формування готовності до самостійної

роботи  майбутнього вчителя впродовж навчання у вищому навчальному закладі. Саме

готовність до самостійної роботи, самостійної навчальної діяльності розглядається як
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один з основних показників оцінки якості  підготовки  майбутніх учителів.  Водночас

зауважимо,  що  аналіз  наукового  фонду  з  означеної  проблеми   торкається  лише

окремих аспектів  формування готовності до самостійної роботи майбутніх учителів,

не  розкриваючи   її  в  цілому  як  інтегративну  систему.  Проблема  ж  формування

готовності майбутніх  учителів  гуманітарних  дисциплін  до  самостійної  роботи  в

умовах кредитно-модульного навчання не розглядалася науковцями. 

Отже, докладний аналіз наукового фонду і практики з досліджуваної проблеми

засвідчив  наявність  суперечностей,  зокрема  між:  вимогами  до  сформованої

готовності  майбутніх  учителів  гуманітарних  дисциплін  до  самостійної  роботи  та

недооцінкою ролі сучасної системи навчання у її досягненні; ідеальним уявленням

студентів про творчий зміст майбутньої професії вчителя і водночас схильність до

вибору  самостійних  завдань  переважно  репродуктивного  типу;  визнанням

студентами самостійної роботи як найважливішої складової навчального процесу і

небажанням  та  невмінням  працювати  наполегливо  і  самостійно;   пропозиціями

викладачів  та  запитами  студентів  щодо  видів,  типів,  форм  і  методів  самостійної

роботи та засобів її  виконання,  тобто між потребою в докорінній зміні характеру

самостійної  роботи  в  умовах  кредитно-модульного  навчання  та  домінувальним

традиційним підходом до використання її потенціалу.

Необхідність розв’язання наявних певних суперечностей зумовила вибір теми

дисертаційного  дослідження  «Формування  готовності  майбутніх  учителів

гуманітарних  дисциплін  до  самостійної  роботи  в  умовах  кредитно-модульного

навчання».

Зв`язок роботи  з науковими програмами, планами, темами.  Дослідження

виконано  згідно  з  науковою  темою  кафедри  педагогіки  «Професійно-педагогічні

засади  підготовки  фахівців  (0105U000190)»,  що  входить  до  тематичного  плану

науково-дослідної роботи Державного закладу «Піденноукраїнський  національний

педагогічний університет                      імені К. Д. Ушинського».   Автором

досліджувавсь  аспект  формування  готовності  майбутніх  учителів  гуманітарних

дисциплін  до  самостійної  роботи  в  умовах  кредитно-модульного  навчання.  Тема

дисертаційного  дослідження  затверджена  вченою  радою  Піденноукраїнського
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державного педагогічного університету імені К.Д.Ущинського (протокол №5 від 29

грудня 2005 року ) і узгоджена в Раді з координації наукових досліджень у галузі

педагогіки та психології при АПН України  (протокол №1 від 31.01.2006 року).

Мета  дослідження   –   теоретично  обґрунтувати  й  експериментально

апробувати  педагогічні  умови   формування  готовності   майбутніх  учителів

гуманітарних  дисциплін  до  самостійної  роботи  в  системі  кредитно-модульного

навчання.

Завдання дослідження:

1.  Визначити  і  теоретично  обґрунтувати  сутність  і  структуру  поняття

«готовність  майбутніх  учителів  гуманітарних дисциплін  до  самостійної  роботи  в

умовах  кредитно-модульного  навчання»;  уточнити  поняття  «самостійна  робота

студентів», «кредитно-модульне навчання», «самостійна робота студентів в умовах

кредитно-модульного навчання». 

2.   Визначити  компоненти,  критерії,  показники   та  схарактеризувати  рівні

сформованості  готовності  майбутніх  учителів  гуманітарних  дисциплін  до

самостійної роботи в умовах кредитно-модульного навчання.

3.   Виявити  та  обґрунтувати  педагогічні  умови  формування  готовності

майбутніх  учителів  гуманітарних  дисциплін  до  самостійної  роботи  в  системі

кредитно-модульного навчання. 

4.  Розробити  й  апробувати  експериментальну  модель  реалізації  педагогічних

умов  формування  готовності  майбутніх  учителів  гуманітарних  дисциплін  до

самостійної роботи в умовах кредитно-модульного навчання.

Об’єкт дослідження –  професійно-педагогічна підготовка майбутніх учителів

гуманітарних дисциплін у вищих педагогічних навчальних закладах.

Предмет  дослідження  –   експериментальна модель  формування  готовності

майбутніх  учителів  гуманітарних  дисциплін  до  самостійної  роботи  в  системі

кредитно-модульного навчання.

Гіпотеза  дослідження  –   формування  готовності  майбутніх  учителів

гуманітарних  дисциплін  до  самостійної  роботи  в  системі  кредитно-модульного
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навчання  відбуватиметься  ефективно,  якщо  забезпечити  поетапну  реалізацію

експериментальної моделі, що передбачає впровадження таких педагогічних умов: 

 забезпечення стійкої мотивації студентів до  самостійної роботи;

  активізація суб‘єктної позиції  студентів щодо вибору видів,  типів,  форм,

методів самостійної роботи та засобів її виконання;

 залучення  студентів  до  використання  інформаційних  та  інноваційних

технологій у самостійній роботі.

Методи дослідження – теоретичні: аналіз, синтез, класифікація, систематизація

й  узагальнення  психолого-педагогічної,  навчально-методичної  літератури

вітчизняних і зарубіжних учених для уточнення  сутності самостійної роботи  та її

організації  в   умовах  кредитно-модульного  навчання;   емпіричні:  вивчення  й

узагальнення  досвіду  професійної  підготовки  майбутніх  учителів  гуманітарних

дисциплін  з  урахуванням  особливостей   ЄКТС,  аналіз  продуктів  діяльності

студентів,   педагогічні  спостереження  за  процесом  професійної  підготовки

студентів,  бесіди,  анкетування,  самооцінка,  діагностика  рівнів  сформованості

готовності  майбутніх  учителів  гуманітарних  дисциплін  до  самостійної  роботи,

констатувальний  і  формувальний  етапи  експерименту  для  з’ясування  стану

готовності  до  самостійної  роботи,   перевірка  ефективності  педагогічних  умов

формування  готовності  до  самостійної  роботи,  якісний  та  кількісний  аналіз

емпіричних  даних  із  використанням  методів  математичної  статистики  для

оброблення  результатів  експерименту  та  визначення  ефективності  розробленої

моделі  реалізації   педагогічних  умов  формування  готовності  майбутніх  учителів

гуманітарних дисциплін до самостійної роботи.

Базою  дослідження  виступив  історико-філософський  факультет  і  факультет

української філології Державного  закладу   «Південноукраїнський   національний

педагогічний   університет  імені   К.Д.Ушинського».  Експериментальною роботою

було охоплено 292 студента майбутніх учителів історії та учителів української мови і

літератури   та  47  викладачів.  У  формувальному  експерименті  брало  участь  145

студентів майбутніх учителів української мови і літератури. 
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Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що: вперше виявлено

педагогічні  умови  формування  готовності  майбутніх  учителів  гуманітарних

дисциплін  до  самостійної  роботи   (забезпечення  стійкої  мотивації  студентів  до

самостійної  роботи;  активізація  суб‘єктної  позиції  студентів  щодо  вибору  видів,

типів, форм, методів самостійної роботи та засобів її виконання; залучення студентів

до використання інформаційних та інноваційних технологій у самостійній роботі);

науково обґрунтовано сутність і структуру поняття «готовність майбутніх учителів

гуманітарних  дисциплін  до  самостійної  роботи»   як  цілісного  стану  особистості

студента,  який  базується  на  свідомому  сприйнятті  та  вираженому  інтересі  до

майбутньої  професії  вчителя  і  характеризується  наявністю  потреби,  вміннями  та

навичками  самостійно  здобувати  знання,  керувати  самостійною  роботою  із

застосуванням  інформаційних  та  інноваційних  технологій  на  підставі  інтеграції

когнітивних, організаторських здібностей та вольових якостей майбутнього вчителя;

визначено  компоненти  готовності  майбутніх  учителів  гуманітарних  дисциплін  до

самостійної  роботи:  мотиваційний,  когнітивний,  операційно-діяльнісний,  оцінно-

рефлексивний;  критерії:  професійна  спрямованість,  пізнавальна  активність,

технологічна  здатність,  особистісна  спрямованість;  схарактеризовано  рівні

сформованості  готовності  майбутніх  учителів  гуманітарних  дисциплін  до

самостійної  роботи  в  умовах  кредитно-модульного  навчання  (низький,  середній,

високий);  уточнено  поняття  «самостійна  робота  студентів»,  «кредитно-модульне

навчання»,  «самостійна  робота  в  умовах  кредитно-модульного  навчання»,

подальшого розвитку набула методика підготовки студентів до самостійної роботи. 

Практичне  значення  дослідження  полягає  в  розробці,  апробації  та

впровадженні  в  навчальний  процес  вищої  школи  методики  діагностики  рівнів

готовності  студентів-гуманітаріїв  до  самостійної  роботи;  методики  організації

самостійної роботи студентів гуманітарних напрямів в умовах кредитно-модульного

навчання з використанням інноваційних та  інформаційних технологій. Навчально-

методичне  забезпечення  полягає  у  розробці   автором  навчально-методичних

посібників, як от: «Організація самостійної роботи в умовах кредитно-модульного

навчання»; «Самостійна робота студентів в умовах кредитно-модульного навчання»;
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«Довідник  користувача  комп’ютерних  програм   Microsoft Office та  Internet».

Результати дослідження можуть бути використані в системі підготовки вчителів у

вищих  педагогічних  навчальних  закладах,   у  системі  післядипломної  освіти  та

підвищення  кваліфікації  педагогічних  кадрів,  студентами  під  час  написання

курсових,  дипломних,  магістерських  робіт,  аспірантами  і  викладачами  для

написання наукових статей, розробки методичних рекомендацій і т. ін.

Результати  дослідження  впроваджено  в  навчально-виховний  процес

Державного закладу «Південноукраїнський національний педагогічний університет

імені  К.  Д.  Ушинського»  (акт  про  впровадження  №28  від  11.01.2011  р.),

Ізмаїльського державного гуманітарного університету (акт про впровадження №1-

7/41 від 31.01.2011 р.), Одеського національного університету імені І. І. Мечникова

(акт  про  впровадження  №  08.3701-117а   від   31.01.   2011  р.),  Прикарпатського

національного університету імені Василя Стефаника (акт про впровадження  №9  від

18 січня 2011 р.).

Достовірність  результатів  дослідження  забезпечується  методологічною  і

теоретичною  обґрунтованістю  його  вихідних  концептуальних  положень,

використанням  комплексу  взаємопов’язаних  методів,  адекватних  предмету,

завданням  і  логіці  дослідження,  репрезентативністю  вибірки   учасників

експериментально-дослідної  роботи,   оптимальним  поєднанням  якісного  та

кількісного аналізу її результатів,  апробацією основних концептуальних положень

дослідження автором та за участю незалежних експертів, підтвердженням висунутої

гіпотези математичною статистикою.

Апробація  результатів.   Основні  положення  дисертації  доповідались  на

міжнародних:  («Наукові дослідження – теорія та експеримент 2006»  (Полтава, 2006

р.),  «Професійне  становлення  особистості:  проблеми  і  перспективи»

(Хмельницький,  2007  р),  «Когнітивні  процеси  та  творчість»  (Одеса,  2009  р.),

«Теоретико-методологічні  проблеми  психологічного  супроводу  професійної

діяльності»  (Одеса  -  Санкт-Петербург,  2010  р.)),  всеукраїнських:  («Дидактичні

технології у вищих педагогічних закладах» (Рівне, 2006 р.),  «Актуальні проблеми

сучасних наук: теорія та практика – ‘2006» (Дніпропетровськ, 2006 р.), «Кредитно-
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модульна система підготовки фахівців» (Запоріжжя, 2007 р.),  «Студентська наука:

проблеми і перспективи ХХ1 століття» (Кіровоград, 2007), «Професійна підготовка

вчителя-словесника  в  умовах   кредитно-модульної   системи   навчання»   (Умань,

2008 р.)), міжвузівській: («Студентські соціальні ініціативи: реалії та перспективи»

(Одеса, 2008 р.)) науково-практичних конференціях.

Основні  положення  і  результати  дослідження  висвітлено  у  17  публікаціях

автора, з них 8 у фахових виданнях України (1 – у співавторстві), затверджених ВАК

України, та 3 навчально-методичні посібники                      (1 – у співавторстві). 

Особистий внесок автора  в роботах у співавторстві полягає в теоретичному

обґрунтуванні і розробці експериментальної моделі, визначенні педагогічних умов

формування готовності майбутніх учителів гуманітарних дисциплін  до самостійної

роботи в  кредитно-модульній системі навчання.

Структура  дисертації.   Дисертація складається  зі  вступу,  двох  розділів,

висновків, списку використаних джерел,  додатків. Основний зміст роботи складає

203 сторінки.  Дисертацію ілюстровано 21 таблицею, 13 рисунками, розміщених на 4

самостійних  сторінках  основного  тексту.  У  списку  використаних  джерел  202

найменування.  Додатки викладено на 55 сторінках.

ОСНОВНИІЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У  вступі обґрунтовано  актуальність  теми  дослідження,  визначено  зв‘язок

роботи  з науковими програмами, планами, темами, а також мету,  завдання, об‘єкт,

предмет,  гіпотезу,  методи  та  базу  дослідження,  розкрито  наукову  новизну  й

практичне  значення  дисертаційної  роботи,  подано  дані  щодо  достовірності,

апробації і впровадження одержаних результатів і структури роботи.

У  першому  розділі  «Теоретичні  засади  формування  готовності  майбутніх

учителів  гуманітарних  дисциплін  до  самостійної  роботи  в  умовах  кредитно-

модульного  навчання»  проаналізовано  теоретико-методологічні  аспекти

самостійної  роботи  студентів:  розглянуто   сучасні  погляди  на  сутність  і  роль

самостійної роботи в системі кредитно-модульного навчання, проведено розподіл

самостійної  роботи  за  класифікаційними  ознаками,  визначено  й  науково
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обґрунтовано  педагогічні  умови  формування  готовності  майбутніх  учителів

гуманітарних  дисциплін  до  самостійної  роботи  в  системі  кредитно-модульного

навчання. 

 Аналіз  та  узагальнення  результатів  психолого-педагогічних  досліджень

(В. Андреєв,  С.  Архангельський,  Н.  Бойко,  Н.  Ванжа,  М.  Гарунов,  В.  Граф,

В. Давидов,  Б.  Єсипов,  О.  Жуков,  І.  Ільясов,  В.  Козаков,  В.  Король,  З.  Кучер,

В. Луценко,  В.  Ляудіс,  О.  Малихін,  Л.  Онучак,  Т.  Пащенко,   П.  Підкасистий,

Г. Романова,  О.  Савченко,   М.  Солдатенко,  А.  Цюприк,  І.  Шайдур,  І.  Шимко,

С. Яшанов   та ін.) з урахуванням особливостей сучасної  системи освіти дозволив

визначити  самостійну  роботу  в  умовах  кредитно-модульного  навчання  як  одну  з

головних  складових  навчального  процесу,  що  дозволяє  студентам  реалізувати

переваги кредитно-модульної системи навчання: систематично поповнювати свої

знання,  своєчасно  накопичувати  необхідну  кількість  кредитів,  здійснювати

підготовку  відповідно до вимог певного освітньо-кваліфікаційного рівня, обирати

індивідуальну  траєкторію  навчання,  сформувати  необхідні  особистісні  навички

самоосвіти  і,  як  наслідок,  розширити  можливості  академічної  мобільності  та

працевлаштування.  Кредитно-модульна  система  підготовки  фахівців  є  моделлю

організації  навчального  процесу,  що  ґрунтується   на  поєднанні  модульних

технологій  навчання  та  залікових  освітніх одиниць  (залікових  кредитів)  і

передбачає оптимізацію навчального процесу, посилення самостійної роботи студентів.

Визначальним чинником спроможності студентів здійснювати самостійну роботу

є готовність до неї. Узагальнення різних підходів до розуміння готовності дозволило

дійти  таких висновків, як-от: більшістю дослідників готовність розглядається як стан

особистості, який при забезпеченні спеціальних умов переходить у якість особистості

(К. Дурай-Новакова,             М. Дьяченко, Л. Кандибович, О. Жуков, І.  Зимняя, О.

Інкіна,  Н. Касаткіна,       Н. Левітов); готовність до будь-якої діяльності, зокрема й до

самостійної  роботи,  є  поліфункціональним  поняттям  і  має  багатокомпонентну

структуру, яка  відображує  особливості  й  складності  процесів  пізнання і діяльності

(К. Дурай-Новакова,  Н. Іванова,  О. Інкіна,  Н.Касаткіна, Н. Левітов); головна роль у

формуванні готовності студентів до самостійної роботи у стінах вищого навчального
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закладу  приділяється  успішності  навчальної діяльності  й  задоволеності  вибором

професії, яку можна  розвинути  в  процесі  навчання   (О. Інкіна ,  Л. Кондрашова,

А. Линенко, О.  Михалевич, Г. Сериков).  

 На підставі проведеного аналізу психолого-педагогічних досліджень щодо змісту і

структури  готовності   до  самостійної  роботи  , готовність  до  самостійної  роботи

майбутніх  учителів  гуманітарних  дисциплін  в  умовах  кредитно-модульного

навчання  визначено  як  цілісний  стан  особистості  студента,  який  базується  на

свідомому  сприйнятті  та  вираженому  інтересі  до  майбутньої  професії  вчителя  і

характеризується наявністю потреби, вміннями та навичками самостійно здобувати

знання,  управляти  самостійною  роботою  із  застосуванням   інноваційних  та

інформаційних  технологій  на  підставі  інтеграції  когнітивних,  організаторських

здібностей та вольових якостей майбутнього вчителя.

Таке  визначення готовності  дозволило  виокремити  у  структурі  формування

готовності майбутніх учителів гуманітарних дисциплін до самостійної роботи чотири

компоненти,  а  саме:  мотиваційний,  когнітивний,  операційно-діяльнісний,  оцінно-

рефлексивний.  

На  підставі  теоретичного  аналізу  наукових  джерел  щодо  сутності  процесу

формування  готовності  до  самостійної  роботи,  специфіки  підготовки  майбутніх

учителів  гуманітарних  дисциплін  в  умовах  кредитно-модульного  навчання  та

вивчення практичного досвіду  визначено педагогічні умови формування готовності

майбутніх  учителів  гуманітарних   дисциплін  до  самостійної  роботи,  а  саме:

забезпечення   стійкої  мотивації  студентів  до  самостійної  роботи;  активізація

суб’єктної позиції студентів щодо вибору видів, форм і методів самостійної роботи

та  засобів  її  виконання;  залучення  студентів  до  використання   інноваційних  та

інформаційних технологій у самостійній роботі.

Щодо  першої  педагогічної  умови,  то  вона  сприяє  розвиткові  професійної

спрямованості  і   збагаченню  її  внутрішніх  мотивів.  Тобто  педагогічна  умова,  як

необхідна  зовнішня  обставина,  пробуджує  внутрішню  потребу  в  професійному

становленні,  призводить  до  переваги  внутрішніх  мотивів  вибору  професії  над

зовнішніми.  У  таких  умовах  самостійна  робота  стає  ціннісно-орієнтованою
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діяльністю,  розширює  і  поглиблює  наявну  систему  знань,  умінь  і  навичок.

Забезпечення  стійкої мотивації студентів до самостійної роботи сприяє формуванню

мотиваційного компонента готовності до самостійної роботи, створює підставу для

реалізації  принципу  професійної  спрямованості  навчання  і  професійного

становлення особистості студента. 

Відносно другої педагогічної умови, самостійна робота студента передусім має

бути  усвідомлена  як  вільна  за  вибором,  внутрішньо  вмотивована  діяльність,  як

потреба  в  пізнанні.   При  такому  підході  враховується  пріоритетність  інтересів

студентів у самовизначенні і самореалізації,  розвиток особистісної зацікавленості в

процесі  навчання,  відбувається  формування  умінь  і  навичок  самостійної  роботи,

здатності до об’єктивного оцінювання рівня своїх знань  та коригування результатів

самостійної роботи, проведення самоконтролю.   Свобода вибору виду та стратегії

виконання  самостійної  роботи  призводить  до  того,  що  спонукальні  причини

сприймаються як внутрішні і,  як наслідок, виникає внутрішня відповідальність за

результати  обраного  способу  дій,  інтерес  до  процесу  навчання.  Навчальна

діяльність  стає  самостимульованою,  з’являються  творчі  ініціативи,  формується

самостійність.

Щодо  третьої  педагогічної  умови,  то  застосування  інноваційних  та

інформаційних технологій надає можливість перебудувати навчальний процес у бік

самостійних  форм  навчання,  раціонально  організувати  працю  студентів  під  час

самостійної  роботи,  якомога  швидше  застосувати  найновіші  відкриття  та  теорії,

підвищуючи при цьому активність пізнавальної діяльності студента.

У  другому  розділі  «Експериментально-дослідна робота  з  формування

готовності майбутніх учителів гуманітарних дисциплін до самостійної роботи  в

умовах  кредитно-модульного  навчання»   визначено  критерії,  показники  та

схарактеризовано  рівні  готовності  майбутніх учителів  гуманітарних дисциплін до

самостійної  роботи  в  умовах  кредитно-модульного  навчання;  розроблено  модель

формування готовності майбутніх учителів    гуманітарних дисциплін до самостійної

роботи; подано результати констатувального і формувального етапів дослідження.
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За  результатами  теоретичних  досліджень  й  аналізу  професійної  підготовки

було  виокремлено  чотири  критерії  готовності  майбутніх  учителів  гуманітарних

дисциплін  до  самостійної  роботи  в  умовах  кредитно-модульного  навчання:

професійна спрямованість із показниками: свідоме сприйняття і виражений інтерес

до   майбутньої  професії  вчителя,  потреба  в  самостійному  здобутті  професійних

знань,  умінь і  навичок,  спрямованість  на досягнення  цілей,  прагнення до успіху;

пізнавальна  активність  із   показниками:  наявність  системи  самостійно  здобутих

знань, уміння  самостійно утворювати систему знань, обізнаність щодо застосування

сучасних інформаційних технологій у самостійній роботі; технологічна здатність із

показниками: вміння визначати мету,  зміст та об’єм самостійної роботи, здатність

управляти  самостійною  роботою,  здійснювати  її  раціонально  та  планомірно,

планувати етапи виконання і досягати максимально ефективного результату, вміння

застосовувати   в  самостійній  роботі  інноваційні  та  інформаційні  технології

навчання;  особистісна  спрямованість  із  показниками:  спрямованість  на  розвиток

умінь  самоосвіти  (наявність  асоціативного,  діалектичного,  систематичного

мислення),  здатність до аналізу, структуризації, зіставлення інформації, наявність

організаторських і виконавчих здібностей  та вольових  якостей.

Ступінь  сформованості  кожного  з  показників  визначає  рівень  готовності  до

самостійної роботи. Відповідно до прояву кожного з показників було визначено три

рівні готовності майбутніх  учителів гуманітарних дисциплін до самостійної роботи:

низький, середній і високий. 

Низький  рівень  готовності  до  самостійної  роботи  характеризується  слабкою

мотивацією професійної діяльності,  відсутністю справжнього, непідробного інтересу

до   майбутньої  професії  учителя  гуманітарних  дисциплін,  свідомого  сприйняття

майбутньої професії учителя, потреби у здобутті методологічних, загальнонаукових та

професійних  знань  і,  як  наслідок,  –  відсутністю  системності  знань,  зв’язків  між

окремими дисциплінами навчального курсу; невмінням оцінювати межі своїх знань,

самостійно  формувати  систему  знань,  усвідомлювати  міждисциплінарні  зв'язки;

низьким  проявом  умінь  визначати  мету,  розробляти  план   та  обирати  способи

виконання самостійної роботи; невмінням управляти самостійною роботою, визначати
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її  зміст,  об’єм  та  етапи  виконання;   здійснювати  пошук,  аналіз,  структуризацію,

зіставлення  інформації;  необізнаністю  щодо  використання  сучасних  інформаційних

технологій та інноваційних методів навчання; низьким рівнем виконавчих та вольових

якостей  таких,  як  організованість,  дисциплінованість,  активність,  відповідальність,

змобілізованість. Низький рівень готовності відповідає ситуації, коли студент у своїх

прагненнях  обмежується,  винятково  під  тиском  обставин,   виконанням  завдань

репродуктивного  типу.  Такий  студент  досить  пасивний  у  підготовці  до  чергового

аудиторного заняття, не поспішає опрацювати додатковий матеріал, здобути знання із

спеціальних джерел, самостійно  підвищити рівень знань і вмінь. 

Середній  рівень  готовності  до  самостійної  роботи  характеризується  проявом

професійної спрямованості, інтересу  до  майбутньої професії учителя гуманітарних

дисциплін,  бажання  реалізувати  знання  у  професійній  діяльності  вчителя  при

проходженні  практик,  підготовці  до  виступів,  дискусій,  доповідей;   системністю  у

здобутих   знаннях;  обізнаністю  щодо  використання  комп’ютерних  технологій  для

пошуку і обробки інформації, необхідної для виконання самостійної роботи;  вмінням

поставити  мету,  розробити  план  і  обрати  способи  виконання  самостійної  роботи;

здатністю  управляти  самостійною  роботою,  визначати  її  зміст,  об’єм  та  етапи

виконання;  наявністю  умінь  використовувати  сучасні  інформаційні  технології  та

інноваційні методи навчання  при виконанні самостійної роботи;  здатністю оцінювати

межі  своїх  знань,   самостійно  формувати  систему  знань,  усвідомлювати

міждисциплінарні  зв'язки;   здатністю  до  аналізу,  структуризації,  зіставлення

інформації;  проявом  виконавчих  та  вольових  якостей.  На  цьому  рівні  у  студентів

виникає  усвідомлене  сприйняття  майбутньої  професії  учителя  гуманітарних

дисциплін, з’являються мотиви самоосвіти, хоча ці прояви носять ще нерегулярний

характер;  не  усвідомлюється  значення  самостійної  роботи  для  формування  умінь

самоосвітньої  діяльності,  особистісних  потреб  у  самоосвіті;  знання  з  навчальних

дисциплін носять здебільшого ізольований характер, але  формуються зв’язки між

знаннями,  тобто  утворюється  система  знань.  Студенти  цього  рівня  вирішують

навчальні завдання здебільшого за вказівками і рекомендаціями викладача. На цьому

рівні  готовності  студенти успішно виконують завдання  репродуктивного  типу  (за
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зразком).   Водночас  виникає  потреба  розширити коло  знань,  бажання підвищити

рівень  складності  завдань,  здатність  виконувати  реконструктивно-варіативні

завдання, рішення яких дозволяло б на підставі отриманих раніше знань у змінних

умовах  знайти  самостійні  способи  нестандартних  рішень  і  підходів.  При  цьому

передбачається  загальне  непряме  керівництво  викладача.  Середній  рівень

сформованості готовності до самостійної роботи визначено як стадію переходу від

пасивного слухання до активного учіння, усвідомлення необхідності  самостійного

надбання і вдосконалення знань. 

Високий  рівень  готовності  студентів  до  самостійної  роботи  характеризується

стійкою  професійною  спрямованістю;  глибоким,  свідомим  сприйняттям  майбутньої

професії учителя гуманітарних дисциплін;  непідробним інтересом до професії учителя;

розумінням необхідності виконання самостійної роботи для подальшого особистісного

становлення  в  навчальному  і  професійному  середовищах;  прийняттям  особистісно

значущих мотивів у процесі самостійної роботи,  вміннями чітко формулювати  цілі,

прагненням  досягти  їх  оптимальним  чином,  умінням  знаходити  і  раціонально

застосовувати різні джерела інформації та інноваційні технології у самостійній роботі;

розвиненою здатністю оптимально управляти самостійною роботою — від планування

до  здійснення  задумів,  об'єктивного  самооцінювання  одержуваних  результатів;

наявністю високорозвинених  організаторських і виконавчих здібностей та вольових

якостей. Студенти цього рівня прагнуть виконувати завдання евристичного і творчого

типу, що  передбачає міцну базу знань, умінь і навичок,  творчу активність і потребу в

самоосвіті. Взаємодія з викладачем відбувається в режимі консультацій з обговоренням

ключових питань.

Формування високого рівня готовності до самостійної роботи є кінцевою метою

вищої  освіти.   У  цьому  зв’язку  означений  рівень  готовності  було  визначено  як

змобілізованість (повну готовність до самостійної роботи), тобто перехід готовності  –

стану студента до готовності  –  якості особистості студента. Змобілізованість студента

визначено  як  багатофункціональний  ресурс  самостійної  роботи,  що  забезпечує

професійну спрямованість, пізнавальну активність, технологічну здатність, особистісну

спрямованість,   тобто   ознаки,  що  надають  можливість  студенту,  як  суб’єкту
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пізнавальної  діяльності,  сконцентрувати  свої  зусилля  для  успішного  виконання

самостійної роботи в постійно змінюваних умовах навчально-виховного процесу.

Результати  констатувального  експерименту  засвідчили,  що на  високому рівні

готовності знаходилися 13,3 % студентів  КГ і 12,8 % – ЕГ; на середньому – 35 %

студентів  КГ і 35,8 %  – ЕГ; на низькому – 51,7 % студентів  КГ і 51 ,4%  – ЕГ,

тобто  показники  КГ у  порівнянні  з  показниками  ЕГ істотно  не  відрізнялися,  що

забезпечувало достовірність результатів формувального експерименту. 

Необхідність розв’язання наявних  суперечностей зумовила потребу в розробці і

апробації  моделі  формування  готовності  майбутніх  учителів   гуманітарних

дисциплін  до  самостійної  роботи,  що  відображала  основні  складові  процесу

формування  готовності  до  самостійної  роботи:   мету  –  формування  готовності

студентів  експериментальних  груп  до  самостійної  роботи;  суб’єкт-суб’єктну

взаємодію викладача і  студентів; комплекс виокремлених педагогічних умов; етапи

формувального  експерименту  –  мотиваційно-настановчий;  пошуково-

репродуктивний,  пошуково-продуктивний;  способи  реалізації  педагогічних  умов;

результат  реалізації  педагогічних  умов  –   сформованість  готовності  майбутніх

учителів до самостійної   роботи   відповідно   до   рівнів:  високий,  середній,

низький.

Визначені  педагогічні  умови розглядались  як інтегральні  обставини,  що

спричиняли комплексний вплив  на всі компоненти готовності з відповідними до них

критеріями.

Мотиваційно-настановчий  етап  був  спрямований  на  проведення  заходів,  що

сприяли  усвідомленню  як  студентами,  так  і  викладачами   особливостей  та

характерних  рис  самостійної  роботи  в  умовах  кредитно-модульного  навчання,

формуванню і  вдосконаленню  у  майбутніх  учителів  умінь  і  навичок  самостійної

роботи,   володіння  комп'ютером  на  рівні  користувача. Завдання  мотиваційно-

настановчого етапу  визначалось у забезпеченні методичної підготовки як студентів,

так і викладачів до нової системи навчання, з урахуванням змін, що відбуваються в

освітньому просторі,  переваг, які матимуть насамперед студенти,  ширших прав і

можливостей у самостійній роботі та в подальшій професійній діяльності.  З цією
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метою  було  розроблено  і  впроваджено   навчально-методичні  посібники  для

викладачів і студентів.

Пошуково-репродуктивний  етап   був  зорієнтований  на  самостійну  роботу

студентів   на  підставі   певної  системи  завдань  з  використанням  паперових  та

електронних  носіїв  інформації,   веб-сайту  викладача  та  розробленого  у  процесі

дослідження  мультимедійного  навчального  комплексу  з  дисципліни  «Практичний

курс іноземної мови». За мету пошуково-репродуктивного етапу експерименту було

поставлено формування умінь і навичок самостійної роботи під опосередкованим

управлінням викладача,  що є  обов'язковою умовою  успішного вивчення студентами

іноземної  мови,  оскільки  студенти  на  цьому  етапі  ще  не  готові  до  самостійного   і

усвідомленого вивчення мови і освоєння іншомовної культури.  За допомогою викладача

студенти  навчилися розробляти стратегію, визначати і засвоювати прийоми самостійного

навчання.  Як  засвідчили  результати  дослідження,   наявність  мультимедійного

навчального  комплексу  з  практичного  курсу  іноземної  мови  надала

можливість інтенсифікувати навчальний процес,   сформувати навички самостійного

вивчення  навчального  матеріалу,   здійснити  ефективне  поєднання  нових  і

традиційних  технологій  навчання  на  основі  використання  інформаційних

комп`ютерних  технологій,   реалізувати  інтерактивну  взаємодію   між  усіма

учасниками  навчального  процесу,   спростити  функції  контролю  за  рівнем  знань,

умінь і навичок студентів, заощадити час на підготовку викладача до занять.  Під час

пошуково-репродуктивного  етапу  експерименту  при  засвоєнні  нових  знань

теоретичний навчальний матеріал було розроблено за допомогою структурно-логічних

схем і таблиць,  по суті, це були опорні конспекти. При складанні опорного конспекту

використовувались  як  традиційні  (підручник,  текстуальний  конспект),  так  і

мультимедійні та гіпертекстові технології навчання  (із застосуванням мультимедійного

комплексу).  На   початку  кожного  заняття  здійснювався  вхідний  експрес-контроль

(опитування, тестування, міні-контрольні).  Після вхідного контролю опрацьовувався

навчальний  матеріал  наступної  теми,  який наприкінці  занять  кодувався  зазвичай  у

формі  опорного  конспекту.  Наприкінці  заняття  обов’язково  здійснювався  контроль

засвоєння матеріалу в інтерактивній  формі – бесіди, діалоги, обговорення, рольові
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ігри,  прослуховування  тексту  з  наступним  обговоренням  чи  записом  змісту  тощо.

Тобто  активізувалася  самостійна  аудиторна  робота  студентів  під  безпосереднім

керівництвом викладача, забезпечувалась активна мовленнєва діяльність.

Отже,  на  пошуково-репродуктивному  етапі  формування  готовності  до

самостійної роботи здійснювалось  таким чином, що викладачеві належала активна

позиція,  а студенти найчастіше виступали як об’єкт  діяльності викладача. Проте, на

пошуково-продуктивному  етапі  ця  послідовність   зрушувалась  у  бік  спонукання

студентів  працювати  самостійно,  розробляти  й  аналізувати  завдання,  вирішувати

проблеми,  що виникають, учитися мислити, враховувати умови, активно прагнути

до  самоосвіти,  тобто  процес  самостійної  роботи  поступово   перетворювався  на

творчий,  самокерований  із  широким  застосуванням  як  традиційних,  так  і  нових

інформаційних технологій навчання англійської мови. На цьому етапі  застосовувались

комп'ютерні  навчальні  програми  з  англійської  мови,  розміщені  в  розробленому

мультимедійному комплексі, які мали багато переваг перед традиційними методами

навчання.  Форми  роботи  з  комп'ютерними  навчальними  програмами  включали:

вивчення лексики;  опрацювання вимови;  навчання діалогічного і  монологічного

мовлення;  навчання письма; опрацювання граматичних явищ. Вони дозволяли не

тільки  тренувати  різні  види  мовленнєвої  діяльності,  а  й  поєднували  їх  у  різних

комбінаціях,  допомагали  усвідомити  мовні  явища,  сформувати  лінгвістичні

здібності, створювати комунікативні ситуації, автоматизувати мовні і мовленнєві дії,

а  також  забезпечували  можливість   реалізації  індивідуального  підходу  та

інтенсифікацію самостійної роботи студентів. 

Для  формування  суб’єкт-суб’єктної  творчої  взаємодії   викладача  і  студента  на

пошуково-продуктивному  етапі система самостійних завдань розроблялась  динамічно,

тобто  таким  чином,  що  в процесі  формування  готовності  до  самостійної  роботи

поступово   підвищувався  ступінь  безпосередньої  участі  студентів  у  плануванні  та

реалізації  того  чи  того  навчального  завдання  на  підставі   інтерактивності  та

рефлексивності  в  навчанні,  активної  позиції,  свідомого  ставлення  до  виконання

самостійної роботи.  У творчій співпраці викладача і студентів обиралися  завдання, які

передусім зацікавлювали студентів. При цьому рівень складності завдання відповідав
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рівню розвитку навичок самостійної роботи студентів та рівню їхніх знань і водночас

стимулював підвищення рівня складності, сприяв формуванню позитивного ставлення

до подальшого навчання і  спонукав до проведення самостійних досліджень уже на

якісно вищому рівні.

Студенти  самі  визначали  методи  роботи  над  завданням,  пошуку  й   обробки

інформації, планували  час і місце його виконання, самостійно аналізували отримані у

процесі роботи результати, визначали засоби і способи презентації. При застосуванні

інтерактивних  технологій  (проекти,  рольові  ігри,  диспути,  дебати  тощо)  студенти

виявляли здатність до колективної праці, чітко розподіляли ролі задля виконання того

чи того завдання. 

Творчий  характер  навчальної  діяльності  студентів  на  підставі  широкого

запровадження  сучасних  інформаційних  та  інноваційних  технологій,  надання

студентам необмежених (але проконтрольованих викладачем) можливостей вибору

форм, видів, методів і засобів самостійної роботи забезпечувало стійку мотивацію

самостійної навчальної діяльності, сприяло формуванню готовності до самостійної

роботи відповідно до визначених компонентів і критеріїв. Використання Інтернету,

застосування мультимедійного навчального комплексу, впровадження інтерактивних

видів самостійної  роботи сприяло втіленню у навчальній  процес інноваційних та

інформаційних технологій. Таким чином забезпечувалось комплексне впровадження

запропонованих педагогічних умов.

Порівняльну  усереднену   характеристику  сформованості  рівнів  готовності

майбутніх учителів гуманітарних дисциплін до самостійної роботи  у КГ і  ЕГ до і

після формувального експерименту подано у таблиці.

За  результатами   формувального  етапу  експерименту  розподіл  студентів  за

рівнями готовності до самостійної роботи суттєво змінився в ЕГ:  кількість студентів

з  високим рівнем готовності  до  самостійної  роботи  зросла  більше,  ніж  удвічі  (з

12,8% до 28,9%), а з середнім рівнем готовності  збільшилася майже в 1,5 рази (з

35,8% до  53,1%). Такі зміни, у свою чергу, призвели до суттєвого зменшення (майже

втричі)  відносної кількості  студентів із низьким рівнем готовності  до самостійної

роботи ( з 51,4% до 18%). Показники  рівнів готовності до самостійної роботи у КГ
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також  змінились  на  краще:  кількість  студентів  з  високим  рівнем  готовності

збільшилась від 13,3 %  до 14,8%, на середньому – від 35% до 37,8%, на низькому –

від 51,7% до 47,4%. 

Таблиця 

Порівняльна узагальнена характеристика рівнів готовності майбутніх учителів

гуманітарних дисциплін до самостійної роботи

Рівні

готовності

Експериментальні групи (ЕГ) Контрольні групи (КГ)

до

формувального 

експерименту

після

формувального 

експерименту

до

формувального 

експерименту

після

формувального 

експерименту
абс. у

відсотках

абс. у

відсотках

абс. у

відсотках

абс. у

відсотках
Високий 18 12,8 42 28,9 19 13,3 21 14,8
Середній 52 35,8 77 53,1 52 35 56 37,8
Низький 75 51,4 26 18 76 51,7 70 47,4

Отже,  позитивні зміни, що відбулися на прикінцевому етапі  формувального

експерименту в процесі навчання при впровадженні визначених педагогічних умов в

ЕГ виявилися більш суттєвими, ніж у КГ.

Для  аналізу  результатів  змін  вимірів  в  експериментальній  групі  на  початку

експерименту та наприкінці його проведено парні порівняння  середніх значень двох

зв’язних вибірок за модифікацією t – критерію Стьюдента. Як показали розрахунки,

різниця за показниками рівнів готовності до самостійної роботи в ЕГ є статистично

значущою  на  рівні  значущості  0,01  (ймовірність  помилки  Р  <  0,01).  Отже,

запропонована   модель, яка передбачала реалізацію визначених педагогічних умов з

метою  формування  готовності  майбутніх  учителів  гуманітарних  дисциплін  до

самостійної роботи в умовах кредитно-модульного навчання є ефективною. 

У висновках подано результати дослідження, основні з них такі.

У  дисертації  обґрунтовано  теоретичні  та  методичні  засади  формування

готовності  майбутніх  учителів  гуманітарних  дисциплін  до  самостійної  роботи  в

умовах  кредитно-модульного  навчання,  визначено  педагогічні  умови,  розроблено  і
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впроваджено  модель  формування  готовності  майбутніх  учителів  гуманітарних

дисциплін до самостійної роботи.

1. Самостійна  робота  в  умовах  кредитно-модульного  навчання

визначається як  одна  з  головних складових навчального  процесу,  яка  дозволяє

студентам  реалізувати  переваги  кредитно-модульної  системи  навчання:

систематично  поповнювати  свої  знання,  своєчасно  накопичувати  необхідну

кількість кредитів, здійснювати підготовку  відповідно до вимог певного освітньо-

кваліфікаційного  рівня,  вибрати  індивідуальну  траєкторію  навчання,  сформувати

необхідні  особистісні  навички  самоосвіти  і,  як  наслідок,  розширити  можливості

академічної  мобільності  та працевлаштування.  Уточнено  визначення   самостійної

роботи як  синтезу форми навчальної діяльності  і  засобу організації  пізнавальної

діяльності,  який  передбачає  формування  навичок  і  вмінь  самостійного  здобуття

знань,  навчання  за  індивідуальною  траєкторією,  розвиток  свідомої  активності,

самостійності,  самоосвіти,  тобто  спроможності  організувати  та  реалізувати  свою

навчальну,  а  надалі  й  професійну  діяльність  без  стороннього  безпосереднього

керівництва та допомоги. Кредитно-модульну систему визначено як технологію, що

професійно  орієнтувала,  системно  регламентувала  самостійну  навчальну  роботу

студентів, активно впливала на їхню навчально-пізнавальну діяльність у цілому. 

2. Готовність майбутніх учителів гуманітарних дисциплін до самостійної

роботи  в  умовах  кредитно-модульного  навчання  визначено  як  цілісний  стан

особистості  студента,  який  базується  на  свідомому  сприйнятті  та  вираженому

інтересі  до  майбутньої  професії  вчителя  і  характеризується  наявністю  потреби,

вміннями  та  навичками  самостійно  здобувати  знання,  управляти  самостійною

роботою із застосуванням  інноваційних та інформаційних технологій на підставі

інтеграції  когнітивних,  організаторських  здібностей  та  вольових  якостей

майбутнього  вчителя.  Компонентами готовності  майбутніх  учителів  гуманітарних

дисциплін  до  самостійної  роботи  в  умовах  кредитно-модульного  навчання

визначено:  мотиваційний,   когнітивний,    операційно-діяльнісний,  оцінно-

рефлексивний.
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3.  Критеріями готовності майбутніх учителів гуманітарних дисциплін до

самостійної роботи в умовах кредитно-модульного навчання виступили: професійна

спрямованість  (із  показниками:  свідоме  сприйняття  і  виражений  інтерес  до

майбутньої професії вчителя, потреба в самостійному здобутті професійних знань,

умінь  і  навичок;  спрямованість  на  досягнення  цілей,  прагнення  до  успіху);

пізнавальна  активність  (із  показниками:  наявність  самостійно  здобутих  знань,

уміння   самостійно  утворювати  систему  знань,  обізнаність  щодо  застосування

інноваційних  та  інформаційних технологій  у  самостійній  роботі);   технологічна

здатність (із показниками: вміння визначати мету,  зміст та обсяг самостійної роботи,

здатність управляти самостійною роботою, планувати етапи виконання і досягати

максимально ефективного результату,   вміння застосовувати сучасні  інформаційні

технології  та  інноваційні  методи  навчання  при  виконанні  самостійної  роботи);

особистісна  спрямованість  (із  показниками:  спрямованість  на  розвиток  умінь

самоосвіти,  здатність до аналізу,  структуризації,  зіставлення інформації,  здатність

оцінювати межі своїх знань, наявність  організаторських та виконавчих здібностей

та  вольових  якостей).  На  підставі  визначених  критеріїв  і  показників

схарактеризовано рівні  готовності  майбутніх учителів гуманітарних дисциплін до

самостійної роботи в умовах кредитно-модульного навчання: низький, середній та

високий.

4. Педагогічними  умовами  формування  готовності   майбутніх  учителів

гуманітарних  дисциплін  до  самостійної  роботи  в  системі  кредитно-модульного

навчання  обрано: забезпечення стійкої мотивації студентів до  самостійної роботи;

активізація  суб‘єктної  позиції  студентів  щодо вибору  видів,  типів,  форм,  методів

самостійної  роботи та засобів  її  виконання;  залучення студентів до використання

інформаційних та інноваційних технологій у самостійній роботі.

5. У  дослідженні  розроблено  й  апробовано  модель  формування  готовності

майбутніх  учителів  гуманітарних  дисциплін   до  самостійної  роботи  в  системі

кредитно-модульного  навчання,  що  складалася  з  трьох  етапів  –  мотиваційно-

настановчого,  пошуково-репродуктивного,  пошуково-продуктивного.  Мотиваційно-

настановчий  етап   спрямований  на  проведення  заходів,  що  сприятимуть
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усвідомленню як студентами, так і викладачами  особливостей та характерних рис

самостійної  роботи  в  умовах  кредитно-модульного  навчання,    формуванню  і

вдосконаленню у майбутніх учителів умінь і навичок самостійної роботи,  володіння

комп'ютером  на  рівні  користувача.  Пошуково-репродуктивний  етап   був

орієнтований на самостійну роботу студентів  під контролем викладача на підставі

певної  системи  завдань  із  використанням  паперових  та  електронних   носіїв

інформації,   веб-сайту  викладача  та  розробленого  у  процесі  дослідження

мультимедійного навчального комплексу з дисципліни «Практичний курс іноземної

мови». Пошуково-продуктивний етап передбачав удосконалення засвоєних  знань,

умінь  і  навичок  самостійної  роботи,  перехід  студентів  до  розробки  і  виконання

завдань для самостійної роботи відповідно до  власних інтересів і рівнів готовності з

метою формування навичок самоосвіти. 

6. Реалізація моделі формування готовності майбутніх учителів гуманітарних

дисциплін  до  самостійної  роботи  в  умовах  кредитно-модульного  навчання

засвідчила значні позитивні зміни у студентів експериментальних груп.  Високого

рівня готовності до самостійної роботи в ЕГ досягли 28,9% студентів, у КГ – 14,8%;

на середньому рівні в ЕГ виявлено – 53,1% респондентів, у КГ – 37,8%; на низькому

рівні  в ЕГ залишилося – 18%,             у КГ – 47,4%.

Проведене  теоретично-експериментальне  дослідження  дає  можливість

вирішувати  питання  формування  готовності  майбутніх  учителів  гуманітарних

дисциплін  до  самостійної  роботи  в  умовах  кредитно-модульного  навчання.

Результати не вичерпують усієї повноти їх висвітлення і не претендують на всебічне

розкриття  означеної  проблеми.  Перспективу  подальшого  дослідження  вбачаємо  у

більш  глибокому  вивченні  факторів,  закономірностей,  особливостей  формування

готовності  майбутніх  учителів  гуманітарних  дисциплін  до  самостійної  роботи  в

умовах кредитно-модульного навчання.
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Рукопис.

Дисертація  на  здобуття  наукового  ступеня  кандидата  педагогічних  наук  зі

спеціальності 13.00.04 – теорія і методика професійної освіти. – Державний заклад

«Південноукраїнський  національний  педагогічний  університет  імені

К.Д.Ушинського». – Одеса, 2011.



27

У дисертації визначено і науково обґрунтовано сутність і структуру готовності

майбутніх  учителів  гуманітарних  дисциплін  до  самостійної  роботи  в  умовах

кредитно-модульного  навчання  (мотиваційний,  когнітивний,  операційно-

діяльнісний, оцінно-рефлексивний компоненти), виявлено й обґрунтовано показники

і  схарактеризовано  рівні  (низький,  середній,  високий)  означеної  готовності

майбутніх  учителів  гуманітарних  дисциплін  до  самостійної  роботи;  визначено

педагогічні  умови  формування  готовності  майбутніх  учителів  гуманітарних

дисциплін  до  самостійної  роботи;  розроблено  і  науково  обґрунтовано

експериментальну модель  формування готовності майбутніх учителів гуманітарних

дисциплін  до  самостійної  роботи  в  системі  кредитно-модульного  навчання,  яка

реалізується  за  логікою трьох  взаємопов`язаних етапів:  мотиваційно-настановчий,

пошуково-репродуктивний, пошуково-продуктивний.

Ключові  слова:  кредитно-модульне  навчання,  самостійна  робота,  готовність,

гуманітарні дисципліни, майбутні вчителі, формування, педагогічні умови .

АННОТАЦИЯ

Емельянова  Д.В.   Формирование  готовности  будущих  учителей

гуманитарных  дисциплин  к  самостоятельной  работе  в  условиях  кредитно-

модульного обучения. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по

специальности  13.00.04  –  теория  и  методика  профессионального  образования.  –

Государственное  учреждение  «Южно-Украинский  национальный  педагогический

университет имени К.Д.Ушинского». – Одесса, 2011.

В  диссертации  исследуется  проблема  формирования  готовности  будущих

учителей гуманитарных дисциплин к самостоятельной работе в условиях кредитно-

модульного обучения.

В  первой  главе  «Теоретические  основы  формирования  готовности  будущих

учителей гуманитарных дисциплин к самостоятельной работе в условиях кредитно-

модульного  обучения»  определены  и  научно  обоснованы  сущность  и  структура

феномена  «готовность  будущих  учителей  гуманитарных  дисциплин  к
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самостоятельной  работе  в  условиях  кредитно-модульного  обучения»,  уточнены

понятия  «самостоятельная  работа  студентов»,  «кредитно-модульное  обучение»,

«самостоятельная  работа  студентов  в  условиях  кредитно-модульного  обучения».

Готовность  к  самостоятельной  работе  рассматривается  как   целостное  состояние

личности студента, которое базируется на сознательном восприятии и выраженном

интересе к будущей профессии учителя и характеризуется наличием потребности,

умениями и навыками самостоятельно добывать знание, управлять самостоятельной

работой  с  применением   инновационных  и  информационных  технологий  на

основании  интеграции  когнитивных,  организаторских  способностей  и  волевых

качеств  будущего  учителя.   Определены  педагогические  условия  формирования

готовности будущих учителей гуманитарных дисциплин к самостоятельной работе в

системе кредитно-модульного обучения: обеспечение стойкой мотивации студентов

к   самостоятельной  работе;   активизация  субъектной  позиции  студентов

относительно  выбора  видов,  типов,  форм,  методов  самостоятельной  работы  и

средств ее выполнения; привлечение студентов к использованию информационных и

инновационных технологий в самостоятельной работе.

Во второй главе «Экспериментально-исследовательская работа по формированию

готовности будущих учителей гуманитарных дисциплин к самостоятельной работе в

условиях  кредитно-модульного  обучения»  разработана  и  апробирована  модель

поэтапного формирования готовности будущих учителей  гуманитарных дисциплин к

самостоятельной  работе  (мотивационно-установочный,  поисково-репродуктивный,

поисково-продуктивный этапы).  Мотивационно-установочный этап  был направлен на

проведение мероприятий, которые  способствовали осознанию как студентами, так и

преподавателями   особенностей  и  характерных  черт  самостоятельной  работы  в

условиях  кредитно-модульного  обучения,  формированию  и  совершенствованию  у

будущих учителей умений и навыков самостоятельной работы,  знания компьютера на

уровне пользователя. Реализация мотивационно-установочного этапа осуществлялась

на  основании  разработки  учебно-методических  пособий  для  преподавателей  и

студентов  с  целью  определения  особенностей  самостоятельной  работы  в  условиях

кредитно-модульного обучения и развития умений и навыков самостоятельной  работы
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с   использованием  новых  информационных  комьютерних  технологий.  Поисково-

репродуктивный этап  был ориентирован на самостоятельную работу студентов  под

контролем  преподавателя  на  основании   определенной  системы  заданий  с

использованием  бумажных  и  электронных   носителей  информации,   веб-сайта

преподавателя  и  разработанного  в  процессе  исследования  мультимедийного

обучающего  комплекса.  Поисково-продуктивный  этап  предусматривал

усовершенствование усвоенных  знаний,  умений и навыков самостоятельной работы,

переход студентов к разработке и выполнению заданий для самостоятельной работы в

соответствии с личными интересами и уровнями готовности с целью формирования

навыков самообразования.

Динамика  изменений,  происходящих  в  экспериментальных  группах

сравнительно  с  контрольными  группами,  засвидетельствовала  эффективность

предложенных  педагогических  условий  формирования  готовности   будущих

учителей гуманитарных дисциплин к самостоятельной работе в условиях кредитно-

модульного обучения.

Выполненное   исследование  предоставляет  возможность  решать  вопросы

формирования  готовности  будущих  учителей  гуманитарных  дисциплин  к

самостоятельной работе в условиях кредитно-модульного обучения. 

Ключевые  слова:  кредитно-модульное  обучение,  самостоятельная  работа,

готовность,  гуманитарные  дисциплины,  будущие  учителя,  формирование,

педагогические условия.

ANNOTATION

Emel'yanova  D.V.  Forming  of  readiness  of  future  teachers  of  humanitarian

disciplines  to  independent  study in  the  conditions  of  credit-module  studies.

Manuscript.
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establishment  «South  Ukrainian  National Pedagogical  University  named after

K.D.Ushynsky». Odesa, 2011.

In dissertation certainly and scientifically grounded essence and structure of readiness

of future teachers of humanitarian disciplines to independent  study in the conditions of

credit-module  studies  (motivational,  cognitive,  operating  and  active,  appreciating  and

reflex), found out and grounded indexes and described  levels (low, middle, high) of the

noted  readiness  of  future  teachers  of  humanitarian  disciplines  to  independent  study;

certainly pedagogical terms of forming of readiness of future teachers of humanitarian

disciplines to independent study; it is developed and scientifically grounded experimental

model of realization of pedagogical terms of forming of readiness of future teachers of

humanitarian disciplines to independent study in the system credit-module studies, which

will be realized logically three associate stages: motivational adjusting, searching-genesial,

searching-productive.

Keywords: credit-module  studies,  independent  study, readiness,  humanitarian

disciplines, future teachers, formings, pedagogical terms.
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